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Anul VIII. tfUMËB DE DUMINECĂ Жг. 13. 

DUŞMANUL NOSTRU DE MOARTE. 
Duşmanul de moarte al neamului ro

mânesc este —- rachiul sau vinarsul. Bou
tura peste mesura îl face adică pe Român 
necumpătat, în cât alunecă la fapte cari îl 
necinstesc, îl ceartă cu lumea şi cu legea. 
Pe scurt: îl duc la nècaz, la ruină şi ne
norocire. . . Am fost, mal sëptëmânile trecute, 
jurat la curtea din Arad unde se judecă, 
potrivit unei legi noul, toate bătăile, omo
rurile şi otrăvirile. Şi în fiecare zi îmi era 
jeufletul îndurerat, pentru-că judecată tot 
asupra Românilor trebuia să aducem, şi din 
cele-ce ni-se desfăşura înaintea ochilor, më 
convingeam tot mal tare, că bëutura face 
chiar şi din cel mal blând Român fiară sël-
batică, în cât fiu bun şi iubitor ucis-a, în 
beţie, pe mama s a ; vecin pe vecin bun a 
înjunghiat ; şi cele mal multe bătăi grele, tot 
din pricina afurisitei de «horincă» se în
tâmplă. / 

Rachiul îl face pe Român ca din toamnă 
şi până in primăvară să razime pereţii bir-
tUrilor^lşi cât a câştigat peste vară, să ri
sipească îmbogăţind pe Ovreul satului. . . 

Şi cel puţin dacă pierderea s'ar măr
gini la atâta. Dar nu. Pentru neam, mal ales, 
pierderea cea mare este că toţi, câţi au căzut la 
patima beţiei, îşi zdruncină şi sănătatea. Aşa, 
că ţinuturile locuite de neam care bea fără 
cumpăt, umplu nu numai temniţele, dar şi 
spitalele şi casele de nebuni. E dovedit 
anume, că rachiul e curată otravă. Din om 
zdravăn, în câţi-va ani se face umbră ; şi val 
de bieţii copil născuţi din părinţi beţivi : cu 
boala 'n oase vin aceştia pe lume şi vieaţa 
Ipr întreagă este un şir de suferinţe. E do
vedit, mal departe, că pe unde bântue patima 
beţiei, nici pentru oştire nu se pot recruta 
tineri, fiind aceştia mal toţi nişte slăbănogi 
şi piperniciţi, după-cum fapt e şi aceea, că 
pe unde se bea, moartea seceră şi ea mal 
tare, ear naşterile, va să zică sporul nea
mului, sunt tot mal rare. 
I Nu ştim ce canon poate fi pe neamul 
românesc, dar trebue să mărturisim păcatul 
;ă doar nicăirî nu se bea în ţeara asta, 
rachiu mal mult de cât în satele româneşti. 
Prin părţile maramureşene ş'o parte a Săt-
raaru/uî, precum şi pela Năseud, Şomcuta 
şi până în munţii Bihorului birturile sunt 
unul lângă altul şi în zi de têrg par'că îţi 
vne să te ruşinezi, atâţia Români beţi vezi 

âîv\m ş\ mal ales în şanţuri. Beau tineri 
Ш bëtrânï, bărbaţi şi femei. Ear stăpânirea 
jar'că dinadins dă drept de cârclmărit atâtor 
lidanî ! 

Lăţitu-s'a acum patima asta urîtă şi în 
Sanat. In Toracul Mare de pildă, într'un 
lingur an s'au beut 64.068 litre rachiu (delà 
rendaş). . . Atâta e despre cât se ştie. Nu 

e greu de închipuit că слі puţin încă 10.000 
de lilre "s'au' bţat din aşat zisul rachiu tăi
nuit^ făCut pe ascuns, pentru a scăpa d.; 
plata tacselor... Şi bine ...aâ ne însemnăm : 
Toracul-Mare n'are de cât 6300 locuitori. 

Să facem acum puţină socoteală. 
Un litru de rachiu se plăteşte cu 30 

crucerl. Luând acum numai 70.000 litre, 
face pe an 21.000 florenî... Atâta s'a dus 
din punga Românilor în buzunarele a doul-
treï cârcïmarï ovrei, într'un singur an, din-
tr'un sinqur sat românesc... Cât se cheltueşte 
într'un comitat întreg, şi apoi în toate comi
tatele locuite de Români, — e uşor de aflat 
milioane ! 

Ast-fel se risipeşte averea şi sănătatea 
neamului românesc. Rîd celelalte neamuri de 
noi, ear Ovreilor, cari se îmbogăţesc astfel, 
într'adevër le dăm dreptul-să ne dispreţu
iască şi să ne socotească drept dobitoace. 
Ba şi mal rëu : căci nici un dobitoc nu-şl 
ruinează sănătatea, ci ţine cumpănă la mân
care şi beutură. Citiţi însă cărţi despre be
ţia între Români, şi veţi afla cu groază cum 
unii beau fntr'i^orăjdou^-:}• — 4 litre de ra
chiu şi cum duc"şi acasă, '^ГйітШеа^Г^рГ 
inima goală», cum se zice, dau şi copiilor, 
aşa că-î otrăvesc pe aceştia chiar din cea 
mal fragedă vîrsta. 

Se înţelege, că poporul ajuns în ase
meni hal, nu mal e bun de nimica, ori cel 
mult să fie şi stors de cel cari îl adapă cu 
otravă. îşi zălogesc braţele de muncă, după 
ce 'şi-au tocat averea. Pentru un papricaş 
ş-o beutură tare, îşi dau votul şi Satanei ; 
când e s'aleagă preot ori „înveţător, iarăşi 
beutură (aldămaş) aşteaptă... 

E rëu, din cale afară e rëu aşa, şi toţi 
câţi au durere pentru popor, trebue să se 
gândească la chipul de mântuire. întâi de 
toate preoţii şi înveţătoril. Să ţină predici şi 
la adunări sâ-I cheme pe săteni, arătându-le 
cu pilde isbitoare urmările acestei patimi 
blestemate. 

Şi lucru ciudat : se bea mult mal ales 
pe unde-î serăcia mare... Pe câmpia bogată 
a comitatelor Aradului, Cenadulul şi Bichi-
şulul, nu se bea nici pe jumëtate de pildă, 
cât se bea printre dealurile şi munţii Ara
dului şi Bihorului. Singur Banatul e la fel : 
acolo se bea şi printre dealuri şi pe câm
piile mănoase. 

La alegerea din Nădlac d'acum sunt 
doue septămânl n'am vëzut Român beat... 
Prin sate mai sărace nici crâznic nu se a-
lege fără rachiu. 

Tot aşa : Români învrăjbiţi cu legea şi 
cu strămoşeştile noastre obiceiuri, rătăciţi 
cari nu mal ştii al cui sunt, iarăşi numai 
pe sate unde se bea sdravăn găseşti. Căci 
acolo oamenii merg la birt, ear nu la sfânta 
biserică să asculte cuvêntul lui Dumnezeu ; 
acolo află crezăment ori-ce taie-fugă de 0-

vreiaş din Budapesta, numai să le vorbească 
de socialism aşa fel, ca şi când acesta ar 
tinde să înbărbăteze pe câţi leneşi, guralivi 
şi beţivi toţi şi i-ar ajuta la drepturi pentru 
a împărţi agoniseala altora... 

Eată de ce toţi câţi caută să desveţe 
pe sărmanii noştri săteni de nenorocita pa
timă a beţiei, luptă împotriva celui mal în
verşunat duşman al neamului românesc. 

Mussu Şirianu. 

— Kegele în Abazia. Din Viena se 
telegrafiază : In 4 Aprile regele pleacă la 
Abazia să facă visită regelui svedez şi du
celui de Luxemburg. In 6 Aprilie regele 
se va rentoarce la Viena. 

* 
Academiile militare. Ministrul ung. de 

honvezi publică nişte informaţiunl cu privire 
la modalităţile de urmat pentru cel cari vor să 
sc înscrie la academiile militare Tot-odata mi
nistrul adresează un apel cătră tinerimea din 
Ungaria, în care o îndeamnă să se dedice ca
rierei militare acum după-ce li'-s'au asigurat ti-
» ^ а г _ £ і і і і і и ^ щ щ а г І atâtea locuri în institu-
tele de creştere aîeSînnatêi, c ä t e ' ^ n r WţcieiîtfŢr^. 
pentru-ca la trupele din Ungaria să fie pe viitor 
oficerl numai supuşi ungari. Pentru a fi primiţi 
în aceste scoale cu stipendii date de cătră stai, " 
pot să concureze toţi acel tineri, cari sunt su
puşi ungari şi cari se conformează condiţiuni-
lor de concurs publicate în fie-care an de către 
ministerul de honvezi, şi aï căror părinţi -s'au 
distins în orî-ce direcţiune, servind interesele 
terii. Vor fl însă preferiţi : orfanii de tată şi 
mamă, sau de unul din părinţi, şi tinerii săraci. 
La bursele private pot concura acel supuşi un
gari sau austriac!, cari în afară de condiţiunile 
principale pot să corespundă şi condiţiunilor 
speciale puse de fundator. La locurile cu plată 
pot să concureze toţi tineri! supus! ungari sau 
austriac!, cari vor fi aflaţi apţt, capabili şi cu 
note bune, vor fi preferit! însă tinerii, ai căror 
părinţi sunt oficerl sau altfel de funcţionari în 
armată. 

* 
Tiuoî ştiri de mobilizare. Din partea 

guvernului militar mereu se desminţesc şti
rile că Monarchia şi-ar mobilisa puterea ar
mata spre peninsula balcanică. Cu toate 
acestea mereu să reeditează vestea mobiii-
săril. Eri un ziar din Budapesta ----- precum 
scrie — din sorgintea cea ma! deamnă de 
încredere comunică următoarea ştire alar
mantă despre mobilisare : 

Trapele armate! comune se concentrează şi 
în luna viitoare adecă îu 15 April să începe mo
bilizarea parţială. Planul este deja întreg prelu
crat şi corifei! armate! au şi adus, prin mijlocirea 
direcţiei căilor ferate, strictă discreţie, la cunoş 
tinţa şefilor gărilor mal însemnate atât în Austria 
cât şi în Ungaria, ca să concentreze toate vagoa
nele în gările din centre mai însemnate. Aşa în 
Arad până la 15 April 300 în Budapesta 1200, 
în Zagreb 200, în Triest, Graz, Viena, şi în maî 
multe centre, 200, 300, 400 de vagoane vor tre
bui să stee la disposiţia autorităţilor militare. 
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Totodată în formă corespunzătoare au fost 
avisât! toţi funcţionarii de tren cari stau sub obli-
gament militar, că împotriva avisuluî de chemare 
sub arme, până când nu vor primî un al doilea 
avis, trebue să rëmâie la posturile lor şi sunt obli
gaţi a face servicii maî departe în jurul mobilisăriî. 

* 
Inspector de armată în Budapesta. 

„Politikai Értesítő" primeşte din cercuri înalte 
militare următoarea informaţiune : Pe basa şti
rilor primite din Viena pentru postul de in
spector al armatei devenit vacant prin moartea 
prinţului Windisch-Graetz este designat p~in-
ţul Lobkovitz, ca maî bëtrân comandant de 
corp după rang. Prinţul Lobkovitz şi ca inspector 
de armată tot în Budapesta va locui, nu numai 
din causă, că prinţul cu multă înţelepciune şi 
mult tact a îndeplinit, acest post înalt în capi
tală ca cel maî superior soldat, dar şi din causă, 
că prin asta voeşte să-şî dovedească loialitatea 
sa faţă de Ungaria, rupênd cu trecutul, când 
adecă până acum toţi trei inspectorii de armată 
aveau sediul în Viena. Al treilea inspector astfel 
ar fi în Budapesta în persoana lui Lobkovitz, 
în locul cărui ca şi comandant al corpului IV. de 
armată ar fi denumit adiatul la honvezi, Klo-
bucsár Vilmos. 

Încetarea stărel de ex-lex. 
Proiectul pentru Indemnitate, primind 

sancţiunea, cu asta tot-odată înceată şi sta
rea afară de lege de pân' aci. Autograful 
preaînalt referitor la acest eveniment se publică 
în n-rul foaie! oficioase de azi. 

In chipul acesta starea legală s'a resta
bilit, ear dreptul incasăreî dărilor acum de 
nou întră în vigoare. 

Este natural, că acel cetăţeni, cari sub 
durata ex lexulul au refuzat să plătească 
dare cu drept cuvent puteau pretinde, ca 
guvernai să fie cruţător la încasare In decur
sul desbatexilor parlamentare s'a şi făcut 
vorba de aceaMa^íTőfíntá justă a ţăreî. Cu 
ocasiunea acestor desbaterl atâtprim-ministrul 
Tisza, cât şi ministrul de finanţe a declarat 
că va stabili unele modalităţi, cari să uşu
reze plătirea dărilor restante. 

Azï, cu încetarea afurisitului de ex lex 
a şi apărut ordinaţiunea ministerială, care 
determină pas de pas atitudinea autorităţilor 
ce au de observat la incassarea dărilor. 

In ordinaţiunea cătră direcţiunile finan
ciare, ministrul rîndueşte următoarele : 

1. Direcţiuiiea financiară poate acorda 
termin de solvire acelora, cari în intervalul 
delà 1 Mal 1903 până la 1 April 1904 n'au 
satisfăcut deobligamentulul lor în urma stă
rel afară de lege de a plăti dare, —• dacă 
respectivii contribuent! cer amânare până la 
1 Sept. a. c. 

2. Amânarea consistă în achitarea ra
telor egale la termine stabilite de cătră di
recţiune aşa, ca terminul final nu se poate 
vstinde peste finea lune! Septemvrie 1905. 

3. Darea se va plăti fără interese de 
întârziere; acest favor însă nu se refereşte 
de cât la in terviul delà lJMaiu 1903 până 
la 1 Aprilie 1904. Restanţe vechi nainte de 
1 Maîu 1903, şi „restanţe noi a dărel cu
rente după 1 Aprilie 1904 se vor plăti tot 
aşa ca mal nainte cu carnete de întârziere. 
Direcţiunea poate acorda termin pentru sol-
virea restanţelor ma! vechi de 1 Maîu 1903 
numai în caşuri anumite. 

4. Direcţiunea financiară este însărci
nată a acorda termin de solvire acelora, a 
căror dare restantă anuală nu trece peste 
500 coroane. Cel car! restează cu ma! mult 
au să se adreseze cătră ministrul de finanţe. 

5. Petiţiunile pentru cerere de amânare 
se vor trimite la oficiile de dare or! şi la 
direcţiunea financiară libere de timbru. 

Gonferenţele in afacerea 
tratatelor noastre cu străinătatea. 
Erl s'a continuat conferenţa în aface

rea tratatelor', noastre cu străinătatea sub 
preşedinta şefului despărţâmîntuluî ministe-
riulnî de externe, cav. Surrara. E vorba 
ca în curênd să se înceapă pertractările cu 
respectivele guverne în privinţa tratatului 
vamal şi comercial. Ambasadorii noştri! 
la Berlin şi Roma aşteaptă îndrumările ne
cesare. 

Zilele acestea conferenţele se vor 
sfîrşi, când apoi guvernul va reasuma do
rinţele Austro-Ungariel în această privinţă 

în o notă diplomatică şi le va notifica pe 
cale diplomatică guvernului italian şi celui 
german. Ambasadorii noştri! la Roma şi 
Berlin probabil încă acum nainte de Paşti 
vor inmanua această notă respectivelor gu
verne, cari apoi din a lor parte ne vor 
împărtăşi dorinţele lor. 

La Viena a şi sosit trimisul semiofi-
cios al guvernului italian, senatorul Mira-
gha, pentru a se informa asupra dorinţelor 
amênduror guvernelor. Misiunea senato
rului altă însemnătate n'are, decât asta. 

Conferenţa s'a ocupat în special şi cu 
clauzala vamala a vinurilor italiane, în 
merit însă n'a hotărît nimic, de oare-ce 
aşteaptă iniţiativa şi un proiect meritoriu din 
partea guvernului italian. 

Provizoriul vamal încheiat după Cră
ciun la Roma, cum ştim, sună numaî pe 
9 lunî. 

Producenţi! de vin italieni în vederea 
recolte! din est an pun mare pond pe îm
prejurarea, ca raportul vamal dintre Italia 
şi Austro-Ungaria să fi cât de curênd re
gulat. In privinţa asta senatorul Miraglia, 
cnm se afirmă, este de părerea, că reno-
irea clauzele! vamale présenta singura moi 
dalitate de solu une. \ 

Exmisul ita! . n a adus cu sine şi o 
nouă formulă, cai : ar ;inti la ridicarea va-
meî asigurate în cimzuia veche destul de 
favorabilă. Ridicare? asta însă aşa ar fi 
de mică, încât n 'a r atinge interesele pro-
ducenţilor italian!, dar n'ar aduce folos 
a lor noştri, prin un urmare guvernul co-
.mun negreşit că nu va puica primi o atare 
propunere. 

La petractările cu Italia mai aleş^ r 
jurul vămii următorilor articoiî de .narth 
şi producte va decurge capacitar^a : vinul, 
marfa colonială, fructe, metasă, ovës, cal, 
lemne. 

Atentat contra unuî metropolit bulgar, 
Cu sosirea primăverei, şi Balcanul începe 

a da semne de vieaţă mal intensivă. 
Introducerea reformelor carï de altcum nu 

vor face să încetezo frecărilo dintre diferitele po
poare după religiune şi rassâ, ba aceste contrast» 

O L T U L . 
Mult iscusita vremii slovă 
Nu spune clipa milostivă, 
Ce ne-a 'nfrăţit pe veci năcazul 
Şi veselia de-opotrivă. . . 
Mărită fie dimineaţa 
Ce-a sevîrşit a noastră nuntă, 
Bëtrâne Ol t ! — Cu buza arsă 
Iţi sărutăm unda căruntă. 

In cetăţuia ta de apă 
Dorm cântecele noastre toate 
Şi ferbe tăinuita jale 
A visurilor sfărîmate. 
T u împleteşti cu curcubee 
Comoara lacrimilor noastre 
Şi cel mai scump nisip, tu-1 duc!, 
In vadul Dunării albastre. 

La sînul tău, vin, în amurguri, 
Sfioase, fetele fecioare, 
Şi dimineaţa vin neveste 
Cu şorţul prins în cingătoare — 
Şi vin păstori cu gluga albă 
Din fluer povestindu-ş! dorul — 
Şi câte cântece şi lacrimi 
Nu duce valul, călătorul . . . 

Drumeţ, bătut de gânduri multe, 
Ne laşi atât de greu pe noi, 
Imbrăţişindu-ne câmpia 
Te uiţi adese înapoi, 
Aşa domol te poartă firea 
Căci duce unda-ţi gânditoare: 

Durerea unui neam, ce-aşteaptă 
De mult, o dreaptă sărbătoare. 

— De mult, în vremi mai mari la suflet, 
Erai şi tu haiduc, moşnege, — 
Când Domni vicleni jurau pe spadă, 
Să sfarme sfânta noastră lege ; 
Tu, frate planşetelor noastre 
Şi răzvrătirii noastre frate, 
Urlai tăriilor amarul 
Mâniei tale 'nfricoşate. 

Cum tresăreau încremenite, 
In jocurile lor buiestre, 
Oştiri cu coifuri de aramă 
Şi roibi cu aur pe căpestre, 
Când, la strigarea ta de tată, 
Grăbeau din codrii la poene, 
Strigând securi a subsuoară, 
Feciori! mândrei Cosînzene. 

Sdrobită 'n praf, murea arama 
Şi codrul chiotea, viteazul ; 
Èar tu, frăţîne, mare meşter, 
Biruitor, frangeai zăgazul 
Şi 'mbujorîndu-te la faţă, 
Treceai prin văile afunde, 
Incovăindu-ţi îndărătnic 
Măreţul téu grumaz de unde. 

— Slăvite fărmituri a vremii, 
De mult v'am îngropat văleatul... 
Neputincios pari şi tu, astă-zî — 
Te-a 'ncis cu lanţuri Impëratul. 
Ca unda ta strivită, gemem 

Şi noi, tovarăşii tăi buni, 
Dar de ne-om prăpădi cu toţii 
Tu , Oltule, să ne răzbun! ! 

Să verşi, păgân, potop de apă 
P e şesul holdelor de a u r ; 
Să piară glia care poarta 
înstrăinatul nost t ezaur ; 
Ţarina trupurilor noastre 
S'o scurmi de unde ne 'ngropară 
Şi să-ţi aduni apele toate, 
— Să ne mutăm în altă ţară ! 

(„Luceafărul") Nie. Otavă. 

Poesii populare. 
Cnîese de Mihail Eminescu. 

MOTIVELE DIN POPOB. 

In pădurea nepătrunsă, 
O căscioară e ascunsă, 
Nu-I aproape sat, nici drum, 
Singurică-mî stă acum, 
Doar din horn îî iese fum. 
Cine 'n casă o să-mi şadă, 
De nu-I pasă de zăpadă, 
Care cade ş'o să cadă 
Tot grămadă de grămadă, 
De 'ntrece gardu'n ogradă ? 
Păn la streşin'o s'ajungă 
De s'alege iarna lungă. 
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vor deveni eventual şi maî acute, de oare-ce uşu-
rându-li-se jugul turcesc, ele între ele, cari până 
aci erau duşmane comune Turcilor, vor deveni 
rivale de moarte, întârzie mereu. 

Căcî nu numaî Bulgarii stau pe pieior de 
s rësboiu cu mohamedaniî ci şi albanezii (creştini), 

Grecii, Serbii, şi în parte - Românii. Aceste po
poare uşurându-li-se soartea vor începe luptă pe 
moarte şi vieaţă şi între ele, deşi nici până acum 
n'au fost maî prietenoase una celeilalte. 

Din apropiatul Orient telegraful aduce o 
veste despre un atentat asupra unui metropolit 
bulgar.. 

Anume la Constantinopol s'a întêmplat, că erî 
la ameazî un grec a încercat un atentat asupra mi
tropolitului bulgar din Strumiţa Cezarimos. Aten 
tatorul a descărcat un foc de revolver asupra 
mitropolitului, dar plumbul a greşit direcţia, şi 
astfel mitropolitul a scăpat teafăr. 

Convenţiunea financiara nngaro-croată. 
Ziarul Ob\or din Zagreb în numërul sëu 

de azï scrie, că deputaţiunea regnicolară ungară şi 
croată la 12 Aprilie va începe pertractările asupra 
convenţiuniî financiare. Deoare-ce şeful despăr
ţământului afacerilor financiare Sumanovics în 
privinţa asta a căzut deja de acord că guvernul 
maghiar, este probabil, că sistemul provizoriilor 
încă anul curent va înceta, şi se va încheia o 
convenţiune pe 10 ani. 

Del33 Academie. 
Erî la orele 1 jum. d. a. la Academia Ro

mână a fost şedinţă publică. A vorbit dl Ollă-
nescu-Ascanio despre Literatura şi societatea noas
tră şi dl Gr. Tocilescu despre Monumentele dela 
Adam-Klisi. 

Comunicarea dluî Ollănescu e foarte intere
santă, de o a r e c e descrie cu multă severitate sta
rea rea în care se află societatea noastră sub ra
portul literaturei şi a artelor naţionale în genere. 
După-ce d-sa face maî întâi câte-va consideraţii 
generale asupra artelor, ajunge la chestiunea ce-1 
preocupă în deosebi. D-sa spune că Românii au 
avut mulţi scriitori de valoare şi cu toate acestea 
publicul nostru şi mai ales clasa de sus se inte
resează foarte puţin de ele. Conferenţiarul expli
că această stare de lucruri prin educaţia slabă 
ce se dă copiilor noştri şi sfîrşeşte prin a face 
un călduros apel mamelor, îndemn êndu-le să-şî 
oprească copii dela citirea romanelor străine, de 
cele maî multe ori chiar periculoase moralei şi 
să-î îndrepteze spre scrierile noastre sănătoase, 
ca să-î cultive în sens naţional. 

Cu chipul acesta am scăpa de concurenţa 
simţită ce fac cele maî proaste produceri artistice 
străine, celor mai de seamă manifestaţii româneşti. 

D. Tocilescu a arătat însemnătatea ce p re -
sintă monumentele de la Adam Klisi, localitate 
aflătoare în Dobroagea, la o distanţă de 4 ore de 
Medgidia. Aceste monumente constă în : ruinele 
unui oraş roman, o construcţie cilindrică înaltă 
de 18 metrii, un mansoleu al unor soldaţi că
zuţi în rësboï şi o movilă uriaşă cu temelii gi
gantice ale unei construcţii. Descoperirea aces
tor monumente presintă o importanţă foarte mare 
asupra istoriei ooastre naţionale. Ele grăesc des
tul de clar despre latinitatea noastră. 

Telegrame. 
Adevëra t , cä încă tot n u m a î lupte m a î 

micî şe înt împia între Ruş i şi J a p o n e z i , 
da r aceste ciocniri de o în semnă ta t e a-
p r o a p e nulă sunt preves t i toare le unuï rës
bo iu groaznic universal . China începe să- 'şi 
ape r e ho ta re le şi mobi l izează t rupe sp re 
Mandşur i a . E a r C o r e a şi ea coche tează 
cu Japonezi i . Rusia se sba te în c iuda sa 
î m p o t r i v a Japonezi lor , car i înaintează în
t r u n a sp re Yalu. Japonez i i ţin secre t sever 
despre mişcăr i le lor mil i tare . Se c rede , 
că aceas ta este p r e m e r g ă t o a r e a u n o r m a r i 
supr inder l . 

Proclamaţia ţarului. 
Berlin, 31 Mar t ie . Din St. Petersburg 

i-se telegrafeazä lui *Post€ că încă nu s'a 
hotărît călătoria ţarului la Moscva. Popu
laţia crede, că ţarul va eda o proclamaţie 
din Kreml, în care va vesti că Rusia îsl va 
apăra cinstea naţională şi armata pan 'atunci 
nu va băga sabia în teacă, până ce nu va 
secera glorie deplină. Rusia na dorit, nu 
a căutat rësboiul, dar dacă au silit-o să-'l 
poarte, îl va sfîrşi victorioasă. 

înaintarea Japonezilor. 
Seul, 31 Mart ie . După ştirile u l t ime 

pr imi te din C o r e a nord ică Japonez i i înain
tează în 3 co rpu r i de a rma tă şi au ajuns 
lângă Andsu la malul de n o r d al nu lu l . 
T r u p e l e ruseşti au o c u p a t cu u n c o r p de 
a r m a t ă m a r e ţ e r m u l de n o r d al rîuluî Yalu . 
D u p ă o ştire, ca re n 'a pr imi t încă altă 

Oacheşa şi sprincenată 
* Şi Ia umblet alintată 

De-ar trebui sărutată. 

confirmaţie, Ruşii au împresurat un deta
şament pedestru japonez de 53 oameni şi 
1 au măcelărit. 

Londra, 37 Martie. Japonezii înaintează cu 
mişcări strategice repezi spre partea de nord a 
peninsulei Corea şi 'şi-au stabilit cartierul gene
ral deja în apropiere de Hivgiang. Despre epi-
zoadele înaintărei lor sosesc ştiri rare, căcî în 
tabăra japoneză este cenzura straşnică, care ia 
sub revizie toate telegramele şi numaî riporteri-
lor japonezi îî dau permisiune de-a trimite ştiri 
maî însemnate. 

Anarchist! contra Papei . 
Guvernul italian a primit din Buenos Ayres 

(America de sud, Argentina) o telegramă, conform 
căreia d'acolo au plecat douî anarchişti cu hotă
rîrea, să-'l omoare pe papa í'ius X. Ministrul de 
interne a luat toate mësurile pentru a prinde pe 
anarchişti. împrejurul vaticanului mulţi soldaţi şi 
poliţişti veghează într'una. După o informaţie ob
ţinută din alt sorginte ştirea acestui atentate fără 
nicî o bază. 

Japonezii ţin secret. 
Londra, 31 Martie. Japonezii ţin în 

secret acţiunile lor. Nimeni nu ştie, când, 
unde şi in ce direcţie transportează tru
pele. Dar acea-ta dovedeşte, că se poate 
aştepta un eveniment mare şi neaşteptat în 
proximele iile. 

Din parlamentul japonez. 
Tokio. 31 Martie. Legile financiare pe 

cari le-au votat casa deputaţilor, sunt aproape 
identice cu cele propuse din partea progra
mului de cabinet cu escepţia câtor-va puncte. 
Suma dărilor anuale ordinare a fost redusă 
dela 68 milioane de yeni, la 62 milioane. 
Guvernul a propus, ca diferenţa, ce s'a ivit 
prin aceasta să fie restituită cu deminuarea 
cheltuelilor de manipulaţiune. 

Schimbarea programului constă afară 
de acestea din introducerea fixăreî preţului 
de sare, respinsă până acum. L ~ ordinea 
finanţelor se socoteşte ţi legea, care termite 
băncilor, ca în decurs de un an Să poată 
eda bilete de loterie în valoare de 30 mi
lioane yeni. Schimbările stabilite relativ la 
tarifa vamală se vor începe peste şease luni. 

Se va hotărî şi monopolizarea tutunu
lui, ear fabricanţii vor primi despăgubire, 
care va corespunde cu dobânzile câştigate 
timp de 3 anî. 

Adoarme astfel cum şade, 
Fusul din mână îî cade. 
Doar prin somn mişcă piciorul. 
Ca să-şî legene ficiorul. 

Văduvioara tinerică 
Şade-acolo singurică. 
Câte zile sunt lăsate 
Numai ninge pe la sate, 
Câtă-î vremea numai cerne 
Cât zăpada se aşterne ; 
Ea tot deapănă şi ţese 
Fire albe, pînze-alese. 
Părul eî cel negru moale 
Desfăcut cădea la vale, 
Ochii tainici şi căpriî 
Strălucesc aşa de viî, 
Iar de rîde, are haz : 
Cu gropiţe în obraz, 
Şi la unghiul dulcii guri 
Şi la alte 'ncheeturî, 
Şi la degete, la coate, 
La 'ncheeturile toate. 
Ochii ard întunecoşî, 
Faţa albă, buze roşî, 
Iar când merge legănată 
Tremur unii şi de-odată 
Tremura frumuseţea-î toată. 
Nu-î subţire ci 'mpletită; 
Cum e bună de iubită, 
Nici prea mică, nicî prea mare, 
Plinuţă la 'ncingătoare, 
Plinuţă la sîn, la faţă, 
In cât aï ce strînge în braţe. 
Tot ce-ar zice i se cade 
Tot ce-ar face bine-î şade, 
Şi la vorbă de se întinde, 
Vorba dulce bine-o prinde. 
Şi de tace iarăş place, 
Că are pe vino 'псоасѳ ; 

Pe când arde focu 'n vatră, 
Lupii urlă, câniî latră. 
Iar ea toarce din fuior 
Legănînd cu un picior 
Albia c'un copilaş, 
Adormit şi drăgălaş, 
Alb ca felia de caş. 

Şi ea zice 'ncetişor : 
— Nani, nani puişor, 
Dormi, drăguţe dormi în pace, 
Că la vară eu ţ-oî face, 
Sub cel tei bătut de vînt 
Aşternutul Ia pămînt. 
Vîntul că va aromi, 
Iară tu vel adormi, 
Vor pătrunde stelele 
Toate rămurelele, 
Iară luna va strâbate 
A nopţii singurătate, 
Şi când vîntul va sufla 
Teiul se va legăna, 
Florile s-or scutura, 
Iară tu tel deştepta, 
In plutirea norilor, 
In căderea florilor, 
Pe a isvoarelor sunare, 
La glas de priveghitoare. 

Cum îngînă şi visează, 
Genele-I se 'ngreunează, 

Focu 'n vatră se potoale, 
E-o căldură-aşa de moale, 
Cât sub candela mocnită 
Ea adoarme zugrăvită. 

Şi cămaşa stă să-1 cadă 
De pe umeri de zăpadă, 
De pe munţii sinului, 
Albî ca floarea crinului, 
Aşa dulcî şi plinî şi drairî. 
Pe-a lor culmi avînd doi fragî, 
Şi rotunzi şi dragi şi dulci, 
Fruntea pe eî să ţi-o culci. 

Adormise-aşa frumos 
Cu-a eî mânî lăsate în jos, 
Sub o candelă smerită, 
Pare că e zugrăvită. 

Cum dormia cu ochii 'nchişî 
Ea visa un mîndru v is : 
Un părete-a stat să cadă, 
Nu maî e de fel zăpadă 
Codru-1 vede înfrunzind 
Isvoarele 'ntinerind, 
Şi ea vede mîndrul tel 
Ce umbreşte casa eî. 
Că 'nfloria bătut pe vînt 
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PENTRU АВ(ШЕЩІ NOŞTRI. 
Fiind spre finea cuartalului, rugam 

pe toţi cei cărora le expiră abonamentul la 
I Aprilie n. să bine vomscă a'şl reînoi din 
vreme, încă de pacum, abonamentul, ca 
astfel regulata expediţie a {iarulut să nu 
sufere întrerupere ori întârziere. 

facem din nou atenţi pe toţî cititorii, 
că abonamentul este a se plăti anticipative, 
deoare-ce şi noî d'as meni astfel trebue să 
facem plăţile. Să nu se simtă nimeni atins 
in încrederea ce trebue să ni-o inspire dacă 
pentru reguláiul mers al administraţiei ne 
am simţit îndemnaţi a trimite {iarul numai 
celor cari şi-au plătit nainte abonamentul 
orî prin vreo scrisoare ne-au avisât să Ï tri
mitem »Tribuna«.,. Jndeosebî prietinii să nu 
fie supăraţi, <i să ne permită ca dacă pre
tindem punctualitate şi sprigin, apoî în pri
mul rînd pe eî să-i socotim datori a da exemplu 
în tot ce priveşte bunul mers al {jarului. Ear 
fără regulă administrativă, nu se poate sus 
ţine un {iar, fiind preţul abonamentului 
singura, noastră sursa de susţinere. 

Administraţia „Tribunei*. 

— „Naţional Zeitung" publică un articol 
foarte bine informat şi documentat în privinţa 
cavaleriei ruseşti, comparată cu cea Japoneză. 
Rusia are în Extremul-Orient numai un regi
ment de cavalerie europeană, cel cu 6 esca-
droane Primorşe, de pe lângă corpul I de ar
mată, încolo sunt numai Cazaci asiatici : 48 de 
sotnii sau escadroane. Mat e un regiment de 
Cazaci d » ' 0 Cita 

g e

 r maî lormează 24 pe sotnii d in loc"i_ 
trriî ДіД Transrfaicai. După complectare, Kuro-
patkin vaNavea 102 sotniî. Deşi Cazacii sunt 
bunî călăreţi, dar nu trebue să uităm că regi
mentele lor sunt maî mult pe hârtie decât în 
faptă şi că oficeriî lor sunt maî mult din ceî 
din réserva, decï batrânï. 

Japoneziï au numai 59 de escadroane de 
cavalerie, dar le-au în realitate, gata formate şi 
exercitate, în stare a întră în luptă. Deşi Japonezii 
nu sunt aşa de buni călăreţi ca şi Cazacii, dar 
nici n'o se prea fie lupte mari de cavalerie în 
reg'unjle muntoase ale Manciuriei, cât de ser

viciul de campanie, cavaleria japoneză nu lasă 
nimic de dorit şi e perfect exercitată după re
gimentele germane. Decï escadroanele aflătoare 
pe linia Gensan-Seul etc., n'au a se teme de 
comparaţia cu cele ruseşti ce le stau înainte. 

Guvernul japonez a făcut cele mal mari 
şi mal nemerite silinţi pentru a-şi îmbunătăţi 
rasa cailor, întemeind herghelii ale statului şi 
şi aducênd din Franţa, Ungaria etc., epe şi ar
măsari aleşi de oficerï japonezi, cari s'au do
vedit perfect pricepători în cele mai delicate şi 
mai grele chestii privitoare la cai. Caiî Japo
nezilor nu sunt aşa de proşti cum se zice, ci, 
desi mici, dar sunt vioi, foarte nepretenţios! şi 
ţin la muncă grea, maî ales cei din Formosa şi 
Kinşin. 

— O ştire oficială din Petersburg confirmă 
că încrucişa orul „Baian" a sărit in aer, din 
oamenii de pe el n'a scăpai: aproape nimeni. 
Baian era unul din cele mai noué şi mai bune 
încrucişătoare ruseşti. Causa a fost o mină ja
poneză. „Ţezarevicl" şi „Retvizan" au fost des-
armate. S'a pierdut ori-ce nădejde şi pentru 
„Pallada". Retvizan s'a desfăcut din toate în-
cheeturile, servind ca fort în luptele din urmă 

Gazeta de colonia este imformată din 
Petersburg că, de şi generalisimul Kuropatkin a 
sosit în Mandciuria, operaţiunile războiului nu 
vor începe numai de cât. 

Japonezii pregătesc atentate contra dru
mului de fer din Mandciuria. Spioni travestiţi 
în chinezi furnică prin Mandciuria. 

S'a constatat că bandele de Hunhuzi sunt 
comandate de ofiţeri japonezi. 

— Daily Telegraph este informat din Seul 
că Ruşiî şi Japonezii se găsesc faţă în faţă 
aproape de rîul Yalu. 

Generalisimul Kuropatkin a plecat din Muk-
den la Liao-Jany. 

Din Mukden, generalisimul a adresat o 
somaţiune guvernului chinez ca toate trupele 
şi autorităţile chineze să fie retrase din Mand
ciuria. 

Din străinătate. 
Francia şi Taticanul. Ziarul oficios al Va

ticanului „Osservatore Romano" declară de inven
tată ştirea, apărută într'un ziar parisian cu privire 
la protestul formal al guvernuluî francez contra 
vorbire! papei cu ocasiunea sërbàtoareï St. Iosif. 
Osservatore mai adauge, că nici un act de atare 
conţinut nu i-s'a imanuat secretarului de stat Merry 
del Val. 

* 

Din parlamentul englez. In şedinţa de azi 
a parlamentului secretarul de stat al afacerilor 
interne a presentat un proiect de lege în causa 
imigrărilor străinilor. Conform acestui proiect ace
lor străini, cari n'au avere, cari au comis în pa
tria lor vr'o crimă, pentru care trebuesc extră
daţi, mai departe, cari pătimesc de vr'un morb con
tagios li se poate denega stabilirea pe teritoriu 
englez. Străinii pot fi provocaţi să se justifice cu 
documente autentice ce priveşte p ersoana şi vieaţa 
lor morală de mai nainte. Acei străini, cari au 
comis în Anglia vr'o crimă, ca o parte a pedep
sei se poate dicta şi expulsarea. 

Secretarul de stat a declarat că guvernul nu 
intenţionează a se amesteca necondiţionat în causa 
imigrârei străinilor. Disposiţiile cuprinse în proiect 
depind delà deobligamentele din diferitele tratate. 
Proiectul în urma asta după prima cetire a fost 
adoptat 

Ministrul président Balfour a propune, ca la 
finea acestei şedinţe camera să-şi i-a vacanţe de 
Paşti până la 12 Aprilie. 

La desbaterea generală asupra acestei propu
neri Campbell-Bannermann a desaprobat politica 
guvernuluî declarând, că nu consună cu spiritul 
constituţional, împregiurarea, că Balfour şi după ce 
ţara ia dat să înţelegă, că guvernul nu se mai bucura 
de simpatiile naţiunii, este şi acum în fruntea afa
cerilor publice. (Aprobare pe băncile oposanţilor). 

Preşedintele de consiliu Balfour în urma 
asta ridicându-se declară, că nu este nici un motiv, 
pentru retragerea guvernuluî, atuncî, când are 
încrederea camerei. Maioritatea de acum, pe 
care se razimă guvernul conservativ este mai 
mare de cât aceea, de care s'a bucurat guvernul 
liberal la timpul sëu, când a voit să treacă prin 
cameră proiectul de lege homerule-bil. Preşedin
tele consiliului nu înţelege de ce să părăerască 
afacerile publice, chiar acum, pe care ţeara ii li-a 
încredinţat lui. 

* 
Din Camera franceză. In şedinţa de eri a 

camerei deputatul Chaumet la desbaterea asupra 
creditului ulterior pentru marină a,atacat vehement 
pe ministrul Pelletan, imputandu-І mat ales lipsa 
de ordine şi corectitate. Anume, că ministrul a 
amenât construirea de torpiloare şi de vase sub
marine ear naintea comisiuniï budgetare nu s'a 
ştiut justifica, de cât cu aceea, că a criticat aspru 
guvernul de mai nainte. După asta Chaumet re
petă aceleaşi excepţiuni, pe cari le-a spus în co-
misiunea pentru budget. Mai departe acusă pe 
ministru că nu face preparaţiuni de rësboiu. 
(Aprobare în dreapta. Stiigăte pe băncile socia
liştilor : Jos cu rësboiul !) 

Deputatul Bignon, care a cercetat Biserta, 
critica starea arsenalului de acolo. 

Cu crengile la pămînt. 
0 cântare sună lină, 
Iar în zare-î lună plină, 
Iar băiatu 'n somnu-î rîde, 
Teiul mândru se deschide. 
Ies treî zîne ca pe poartă, 
Câte-o stea pe frunte poartă : 
Ele's ursitorile, 
Rumene ca zorile. 
Şi uşoare calcă, slabe, 
Pietre scumpe 'n miî de boabe 
Pe-a lor văluri sunt podoabe. 
Şi prin pânze străvezie, 
A lor gjesne argintie 
Nu s ating nicî de pămînt, 
Ci se leagănă în vînt, 
Căcî uşor de mâni se prind, 
Trag un danţ şi mi-1 întind, 
Leagănul încunjurînd 
Şi din gură cuvîntînd, 
Cuvîntând cuvinte rare 
Ca nişte mărgăritare : 

* 

L A M I J L O C D E C O D E U D E S . 

La mijloc de codru des 
Toate păsările ies, 
Din buceag de aluniş 
La voiosul luminiş, 
Luminiş de lângă baltă, 
Care 'n trestia înaltă 
Legănîndu-se din unde 
In adâncu-î se pătrunde : 
Şi de lună şi de soare 
Şi de păsări călătoare, 

Şi de lună şi de stele. 
Şi de sbor de rândunele 
Şi de chipul dragei mele. 

C Â N T E C E D I N C Ă T Ă N I E . 

De loan Chera. 
Frunză verde plop şi linte 
îmi aduc mândruţo aminte 
Să-ţî aduc la cunoştinţă. 
Intr'o zi de dimineaţa 
îmi făcui mare nepastă 
De më uitai pe o fereastră 
Şi vorbii cu o nevastă 
Căpitanul më vëzuse 
Şi la raport că më scrise 
Dimineaţa să më scol 
Să-mi aduc vestmintul tot 
Şi să më găt de raport 
Dimineaţa m'am sculat 
Şi la raport câ më scrise 
Cu cureaua pe sub barbă 
Pentru o nevăstuţă dragă 
Căpitanul că mi-a dat 
Cinci zile de arestat 
Intr'o zi să më hrănesc 
Şi într'una să chinuesc 
Fără pâne fără sare 
Fără câte-s pe sub soare 
Să trăiesc fără mâncare 
Ba şi noaptea pe pat tare 
Cine vrea să chinuească 
Vină aicî şi cătănească 
Cam gândit că mi-a fi bine 
Dar aicî e vai de mine 

Cât am fost la companie 
La raport nu m'a dus nime 
De m'au dus de nu m'au pus. 
Dar aici cum am ajuns 
De loc la raport m'au dus. 
Căpitanului i-am spus 
Când la aresta m'au dus 
Ce'mî dă pedeapsă aşa tare 
Că n'am făcut vină mare. 
Pentru o dragă de nevasta 
0 lună plină în casă 
Să ştiu eu mândruţa mea 
Că o lună nu ne om vedea 
Scriere-aş eu pe hârtie 
Traiu rëu din cătănie 
Traiu rëu şi cu amar, 
Care în şcoală îl trag 
Seara când am auzit 
Pedeapsa cum s'o cetit 
Inima 'n mine a negrit 
De jale şi de urît 
Am gândit câ mi-a fi bine 
Dar aici e vaî de mine. 

* 
h o r a S o l d a t u l u i . 

De Nicolae Crăciun. 
Tuturor le pare bine 
Dacă vëd că vara vine 
Numai eu în cătănie 
Nu aştept cu bueurie 
Nicî primăvara să vie 
Că ştiu că nu-i să më duc 
Să ţin de coarne la plug, 
Nicî să prind boii la jug 
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In toiul discuţiunil зе naşte în urma decla-
raţiunii luî Bignon cu privire la stările din Bi-
serta un incident între deputaţii Deckerl David şi 
Thierry, carï în urma asta şi-au trimis martorii. 

Deputatul Reille impută luî Pelletan maî ales, 
că a demoralizat marina şi 'desaprobă procedura 
ministrului faţă dc admiralî, şi slăbiciunea sa faţă 
de sindicatele lucrătorilor. (Aprobare din dreapta). 

Deputatul Locroy zice, că nicî odată n'a 
fo4 aşa anarchie în ministeriu. Nu voeşte să facă 
desvălirî, deoare-ce crede, că ar fi periculos să 
dovedească în faţa Europei slăbiciunea Franciéi. 
Acusâ pe Pelletan, că în dauna apărăreî naţio
nale a făcut economie. 

D I N R O M l J Y I A . 
Prelungirea sesiune! parlamen

tare în România până la 24 Martie st. v. 
s'a făcut în vederea importanţei celor doue 
proiecte de lege, cari trebue să fie desbă-
tute şi votate, anume : proiectul tarifului 
vamal şi proiectul legei culturale. Aceste 
proiecte de legi conţin foarte numeroase 
articole. încât guvernul crede, că cel puţin 
9—10 zile sunt necesare pentru discu-
ţiunea !or. 

ARAD, 29 Martie 1904. 

— Principesa Maria atacată de câni. A. S. 
R. principesa Maria de România a plecat Marţi 
călare spre fortul Cotrocenî de lângă Bucureşti. 
Pe când principesa şe afla pe câmp, de odată 
cânii delà o turmă de oi au năvălit în goana mare 
asupra principesei lătrând tare. Un câne a apucat 
calul de nas, ear altul de crupă. Principesa lu
necă de pe şea şi căzu leşinată. Calul scăpând 
din gura cânelui, care-1 ţinea de nas, o luă la 
goană peste câmpie. Cânii se repeziră asupra prin
cipesei încercând să-i sfâşie rochia. In aeel mo
ment sosiră în grabă 2 soldaţi (roşiori) şi alun
gară cânii. Ei au telefonat apoi la palatul delà 
Cotrocenî, de unde a venit o trăsură pe seama 
principesei. Principesa şi-a însemnat numele ce
lor 2 roşiori salvatori. 

— Omagiul camerei italiene. Agenta Şte
fani publică telegrama, pe care preşedintele 
camerei a adresat-o regelui la 26 Martie. Această 

Ci să iau puşca în spinare 
Şi să umblu în lume mare 
Suspinênd cu dor şi jale. 
Trupurile n'e asudă 
Cămaşa ne toată udă 
Toată lumea şade în umbră 
Numaï noi facem la fugă 
Vëd plugurile umblând 
Eu më 'nvêrtesc pe pàmênt 
Neagră-'i, neagrà-'i pădurea 
Maî neagră mi-î inima 
Negru-î negru-î codruţul 
Mai negru mi sufletul. 

Cele şase propuneri 
ale 

D-luI Maiorescu asupra ortografiei Române. 

Eată propunerile făcute de dl Maiorescu 
asupra ortografiei române, în şedinţa de erî a 
Academiei. 

1. Diftongii ea şi oa să se scrie tot-dea-una 
ea şi oa, ear nu e şi ó, fiind-că regula nestrămu
tată a scriere! româneşti este : că acele sonurî 
pentru care se ştie litera latină corespunzătoare, 
se scriu cu acea literă şi prin urmare nu se poate 
suprima şi ascunde a sub accent. 

2. Grupul de consonante şl se va scrie tot 
deauna cu şt, indiferent dacă vine dintr'o 
formă fleeţionară cu sc sau nu ; vom scrie dar : 

depeşă este următoarea : La începutul şedinţei 
de azi deputatul Santini profitând de ocasiunea 
îniâlnirei Majestăţiî Voastre cu Majestatea Sa 
împeratul Germaniei, a propus, ca din acest 
incident représentante naţională să dea expre-
siune sentimentelor sale de veneraţiune şi ad
mirare pentru curagiosul domn german şi pen
tru naţiunea germană, de care ne leagă o ve
che, prietenie atât pe noî cât şi pe iubitul no
stru domnitor, care prin présenta sa în patrio
tica Neapole a figurat ca adevërat interpret al 
sentimentelor naţiuneî. Am onoare a comunica 
Majestăţiî Voastre hotărîrile unanime ale came
rei şi a asigura tot-odată pe Majestatea Voastră 
despre fidelitatea mea nestrămutată. 

Regele Victor Emánuel a rëspuns cu urmă
toarea telegrama : Mulţumită pentru cele ce mi 
ai comunicat. Majestatea sa împëratul Germa
niei, căruia i-am adus la cunoştinţă omagiul 
camereï, m'a asigurat despre recunoştinţa sa 
netrecătoare. 

Aducênd asta la cunoştinţa Excelenţe! 
Tale, Te asigur despre pretenia mea constantă. 

îîou deputat sinodal. Ni-se anunţă 
din Oradea-Mare, că Marţi, la 29 Martie st. 
n., a avut loc scrutiniul alegere! de deputat 
sinodal în local deputatului Dr. Flor. Duma, 
ales în Oradea-Mare (Dr. Duma precum se 
ştie a fost abzis). A fost declarat ca ales 
Dr. Nicolau Popovici, care a întrunit 1056 
voturi, faţă de 173, câte a primit (fostul de
putat) Dr. Flor. Duma. 

— Moartea unul erudit şi poet englez. 
Sir Edwin Arnold, a cărui moarte a anunţat-o 
toate ziarele din străinătate, s'a născut la 1 Л 2 . 
Erudit şi poet de mare valoare, el petrecu o 
mare parte din viaţa sa în Indii unde traduse 
în versuri poemele cele mai celebre. Lui sir 
Edwin Arnold i-se datoresc traduceri şi locali
zări, din greceşte (Hero şi Leandru din Musea) 
din limba arabă (Rosariul islamului), din limba 
persană (Cartea de dragoste alui Sadi) şi tradu
ceri din limba sanscrită. 

Sir Edwin Arnold a făcut mult t imp parte 
din redacţia lui „Daily Telegraph", şi el este 
acela care a aranjat faimoasa călătorie a lui 
Stanley în Africa centrală în căutarea lui Li
vingstone. 

Anglia perde prin moartea Iui Sir E d w i n 
Arnold pe unul din cei maî mari erudiţi în 
materie de limbi orientale. 

— Fiica unul mil iardar la Bucureşti. Vi
neri seara a sosit la Bucureşti miss Astor, fiica ves
titului miliardar american Astor. D-şoara Astor a 
fost întâmpinată la gară de d-na de onoare Gre-

cre^i, pejft, jînnţa, etc., conform regulei menţio
nate mai sus. 

3. Asemenea şi din aceeaşi causă sonul z 
se va scrie tot-deauna chiar când vine ca for
mă fleeţionară dintr'un d ; vom scrie dar : verde, 
verţi, ro?a, poezie, etc. 

4. / scurt se va însemna cu i simplu fără 
semnul scurtării, asemenea u scurt cu u simplu. 
In puţinele cazuri însă, unde la sfîrşitul cuvinte
lor sunt intonate (d. ex. la unele de conjugare), 
intonarea se va arăta prin accentul grav. Vom 
scrie dar : oameni, соріг, iubire, tu auzi, el auzr, 
a întocmi, пои sau, tăcu, făcu. 

Semnul scurtării va rëmânea în scrierea noa
stră numai pentru vocala întunecată ă, simplifi
care foarte importantă la înyeţarea cetirii şi 
scrierii în şcoală, şi tot-de-odatâ mai apropiată 
de ortografiile limbilor romanice, în faţa cărora 
nesfîrşitele noastre semne de până acum, mai 
ales multele scurtări peste i şi u şi accentele peste 
e şi o, ne arătau prea înstrăinaţi. 

5. Sonul ă se va scrie tot-deuna cu ă. Aşa 
cere conform principiului fonetic, trebuinţa pe
dagogică şi usul majorităţii scriitorilor românî. 
Litera fiind numai sëmnul vëzut al sonului auzit 
şi amêndouë avênd (cât pentru vorbe, în deose
bire de sunetele musicale) menirea de a continua 
provoca cea mal grabnica deşteptare a înţelesu
lui, chestiunea se ţine mai ales de teoria asocia-
ţiunil ideilor şi prin urmare în prima linie de 
psichologie şi pedagogie, ear nu de filologie şi 
etimologie. Acestei spsichologiî şi pedagogii, re-
presentate prin cererea profesorilor secundari, 
se cuvine să ne supunem. 

ceanu şi de dl general Robescu, maestrul curţii 
princiare din Bucureşti. Miss Astor va fi oaspele 
A. S. R. principesa Maria vre-o 2 septămâni. 

— Introducerea pedepsei cu băţul îu Da-
memarca. Din Copenhaga se vesteşte, că folkes-
hingul (camera) a primit în a doua cetire proiec
tul pentrn introducerea pedepselor cu bâta — cu 
57 voturi contra 32, după-ce o propunere de mo
dificare, care voia să înlocuiască aceste pedepse 
cu muncă silnică a fost. respinsa cu 54 contra 50. 

— O invenţie interesantă. Un ciasornicar 
cu numeie Dellabarille din oraşul Biela (Piemont) 
a inventat un ciasornic care după credinţa năs-
cocitorului lui va face revoluţie în arta aceasta. 
Din câte se ştiu până acum asupra chipului 
cum e construit acest ciasornic este faptul că 
un foarte mic electro-motor e pus în legătură 
cu mecanismul şi acest electro-motor face inu
tilă pe mult timp ori-ce tragere şi ori ce 
regulare a ceasornicului. Motorul însuşi' face 
aceasta tot la cinci minute în fie-care oră şi 
puterea lui e de aşa natură că ciasornicul umblă 
timp de trei ani neîntrerupt fără ca proprietarul 
lui să mai aibă vre-o grijă. 

—• Napoî ! Curia ! A tot tăcut, a tot înghiţit 
la noduri de mânie, dar delà o vreme i-se pusă 
pe inimă bietului Iános gazda de atâta vizită su-
părăcioasă a executorilor importuni, şi se hotărî 
şi el să recurgă la ceva remediu de drept pentru 
a pune capët, cum zicea el, la atâta ki- meg be-
járkálás. Dar durere a aflat un remediu prea în
vechit,... elavult. Căcî la ce se gândea el să re
curgă, avea bizony înţeles pe alte vremuri pri
vilegiate, când exista în toată pompa curia ne-
meşească. 

Se luă şi se duse până la cása advocatului 
contrarului sëu la Szögedébe. Sosit la acesta, 
deschide uşa furios, şi pe un ton brusc, cum este 
natúréiul ungurului büszke de pe Alföld, zisă : 

— Ascultă încoace tekintetes ur ; nu-I birt 
casa mea, ca executorii în continuu să-mî tot 
clenteneaseă uşa. Vreau să-'tî spun, că daca maî 
cutează unul să pună piciorul la mine peste prag : 
pe Dumnezeul meu voiu fi silit să strig: curia ' 
Numai asta am voit ! 

Zisă şi plecă. 
Advocatul, candidatul şi scriitorul se uitară 

încremeniţi unul la altul, căci nu înţeleseră de 
fel ce voia să zică ţeranul cu cuvintele : voiu 
striga curia. Căutară nebuni prin lexicoane, cor
pus iuris, şi pandecte, resfoit-au toate cărţile de 
lege, până-ce dădură de cuvintele cabalistice. Da, 
s'a putut odinioară striga curia, dar în un timp, 
hej talán nem is olyan nagyon régen,-— când 
legea făcea deosebire între nemeş şi iobag!. Pe 
acele vremuri de régi jó tábla birák zëu nu era 
permis, ca executorul să molesteze pe nemeş 

6. Sonul i se scrie cu î, însă acolo unde 
este imediat precedat de consonantele c sau g, 
să scrie cu â. Motivul acelei din urmă modificări 
este analogia cu usul general, întrodus la noi ca 
şi la Italieni, de a citi literile c şi g înainte de 
i drept ce şi ge, ear înainte de a drept k şi gh. 
Astfel' dacă am scrie d. e. gind, cînd. eîntec cu 
Î acest i, cu tot circumflexul deasupra luî ne-ar 
sminti obiceiul cetirei acelor consonante înaintea 
vocalei i, pe când scriind cu â, rëmânem în 
conformitate cu deprinderea de mult admisa 
la c. şi g. 

Pe lângă aceasta propunem, ca excepţi? 
importantă, scrierea lui г prin â în cuvîntul Ro
mân şi derivatele lui România, Românism, eet. 
Cu acest mod de scriere s'a identificat românimea 
delà naşterea ei modernă încoace, el este întro
dus în oficialitatea Regatului nostru independent 
pe toate monedele, pe toate inscripţiile, pe toate 
pecetiile. Prin urmare nu se poate schimba. 

CEÏ DOI FÀRTATI . 
Se zice c'au fost odată doi flăcăi, buni 

prietini şi fraţi de cruce. Amândoi, remaşî or
fani de părinţi, n'aveau nici după ce bea apă. 
S'au sfătuit ei să plece în lume după noroc; 
iar peste zece ani să se întoarcă la locul de 
unde au plecat, să-şi povestească norocul ori 
nenorocul. 

Implinindu-se vadeaua s'au întâlnit feciorii 
cum făcuseră jurăment. Acum nu mal erau fe
ciori, ci oameni în putere. 
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Ear daca se întêmpla aşa din greşală să între la 
„loc oprit", numaî se trezia, că kurta nemeşul îi 
striga de pe ambit superb, csak amúgy félválról : 

— Kuria ! Vissza ! Én magyar nemes vagyok. 
Zile de malt apuse în neagra nimicire a tim

pului trecut ! De atunci ah ! multe dominiî au 
trecut în sunet de dobe delà nemes la nem ne
mes, ba chiar şi la jidani. 

Şi azï încă se gândesc, ceî-ce maî posed 
din întêmplare vr'un kutyabőr preţios, cu îndu-
ioşire la fericitul trecut, când rostesc cu voce 
înecândă şi c'un trist regret cuvintele ; 

— Oda van az ősi kúria ! 
— Vitejia japoneză. Cu toate că rëzboiul 

încă nu s'a început în toată forma, soldatul ja
ponez a dat dovadă despre curagiul şi dispreţul 
sëu de moarte şi în micile conflicte de pân' aci. 

Acum din incidentul acestei mesurărî des
perate o foaie engleză reaminteşte un cas de rar 
curagî de pe timpul rescoaleî Japonezilor contra 
Micadulul pe la aniî 70. Conducătorul insurgen
ţilor era un conte cu numele Saigo. La 1873 era re-
scoala pe sfîrşite, căcî trupele Micaduluî naintau 
mereu şi cu succes. Acum sună ciasul şi conte
lui. Luî însă nici că-î păsa ; şî-a întărit tabëra 
cu un şanţ puternic şi aşteaptă cu linişte uimi
toare ostile împărăteşti. Lupta începu. Contele îşî 
vede cu ochiî perirea, dar el surîde nepăsător, 
continuând maî departe jocul de şac. Un aprod 
îï aduce veste, că „duşmanul" se pregăteşte acum 
pentru ultimul atac când eî vor avea să fie cu-
tropiţî. La asta contele sări sus îşî luă adio delà 
prieteni, chemă pe fidelul sëu purtător de arme 
şi luând sabia în mână, se repezi cu un rar dis
preţ de moarte între şirele contrare maî dese, 
fără să maî zică un cuvent de îmbărbătare tova
răşilor seî. După zece minute contele n'a maî fost 
în viaţă, dar viaţa sa a costat viaţa câtor-va ad
versari. 

— Studenţimea noastră din Buda
pesta s'a întrunit Dumineca trecută şi-a desbă-
tut cestiunea pelegrinagiuluï ce se va face 
la vară la Putna. Au hotărît, că vor lua 
parte şi studenţii noştri din toată ţara. S'a 
ales un comitet, care s'a pus în conţelegere 
cu studenţimea noastră din întreaga ţara 
pentru ca să organizeze, să facă propagandă 
ca să ia parte la acest pelegrinaj cât se poate 
de mulţi şi să se presinte în solidaritate şi 
cu bărbăţie la aceste festivităţi, cari după-
cum arată semnele vor fi splendide. Comi
tetul de aicï a trimis în zilele trecute ape
luri şi scrisori la toate instituţiunile studen
ţeşti din ţeară. E lăudabilă pornirea studen
ţilor noştri de aicï cu atât mai vêrtos, că a 

— El, cum ţi-a mers frate ? Te văz vesel, 
spune să-mî mângăî sărăcia mea. 

— Cum më despărţi! de tine îmî luai 
doue ajutoare : munca şi economia, şi'n plin 
mi-au mers toate. 

— El, cum? 
— Uite aşa, începui a raunci şi pe mult 

şi pe puţin. Din ce câştigam, făcusem jurăment 
să nu cheltuesc mal mult de un sfert. Omul 
poate trăi şi cu mult şi puţin ; c'o bucată de 
pane, o legumă şi câte-va poame, eşti mal ager 
la minte şi la muncă de cât îmbuibat cu bu
cate grele. 

Anul întâiu mi-a fost cam greu ; sufletul 
orríffíul e pofticios şi negustorii smomesc cu 
mâncări alese şi haine scumpe. De multe orî 
îmî venea să-mi calc jurământul; însă gândul 
bun îmî zicea: „Dacă te simţi bine şi sănetos 
cu cât mănânci, de ce te-al face robul lăcomiei ? 
Dacă hainele de pe tine sunt curate şi te apërà 
de frig, de ce-aï cheltui cu altele noue ? 

In unele zile găseam de lucru pe preţ mal 
mare, ear în altele pe maî mic. Pofta de odihnă 
m'ar fi împins să nu muncesc ^pe puţin, dar 
îmî făceam socoteala că puţinul e mal mult de 
cât nimic. 

Când trebuia să cheltuesc un ban, më în
trebam de zece or î : „Oare nu s'ar putea să 
nu-1 cheltuesc" ? Anul întâî nici n 'am călcat 
pragul cârcïmeï. 

In fie-care zi vedeam, cu bucurie, cum 
banii mi-se îmulţesc. Când n'aveam nimic, nu-mî 
era munca aşa de dragă, priveam cu dispreţ la 
ban. îndată ce începui să am ceva în pungă, 

lor a fost şi este datorinţa ca să ia paşii ne
cesari ca ceï dintâï între studenţii noştri 
din Ungaria. Şi e o datorinţa sfântă faţă de 
memoria Mareluï Stefan să ia parte la acest 
pelerjnaj cât se poate de mulţi. Serbările vor 
fi probii pe la mijlocul lui Iulie. Sperăm că 
glasul studenţimei noastre din Budapestava 
afla rësunet viu în cercurile studenţilor ro
mâni din întreaga ţară. 

— Preot vrednie- Cu mare bucurie m'am 
pus la masă şi am luat condeiul în mână, ca să 
vestesc lumei şi cu deosebire acelora pe cari îi 
doare când un popor merge înapoi el să bucură 
atunci când un popor progresează. Aceasta din 
urmă më îndeamnă se vestesc tuturor acelora pe 
cari îî priveşte trebile noastre din comuna Butenî 
în general. In vremile mai v de mult comuna 
aceasta a fost una din cele maî fruntaşe, popor 
bun, credincios, sîrguitor, dar poate timpurile 
rele a sdruncinat aceasta stare bună a poporului 
nostru şi prin mulţi inimici aï sf. noastre biserici, 
poporul în parte s'a desbinat de credinţa, reli-
giunei cea adevărată şi s'a grupat sub alt steag 
formând religii noauă şi secte urîte. Astăzi mul
ţumită prea bunului Dumnezeu earăşi se observă 
mare progres în aceasta comună şi se observa o 
generală îndestulire a credincioşilor remaşî în bi
serica noastră gr. or. Şi dacă ar întreba cineva 
ce a fost causa tulburărilor, nu aş fi In stare de 
a răspunde, ear la întrebarea că acum ce e causa 
progresului, cu fală pot formula răspunsul că ; 
vrednicii conducëtorï aï poporului (preoţi, înve
ţători) sunt aceia cari nu cruţă nici o jertfa, nici 
o osteneală pentru binele şi înaintarea poporului 
credincios din asta comună. Acum avem puteri 
tinere şi vânjoase carï nu să lase biruite, de duş-
maftii căuşelor noastre naţionale. Şi în spe
cial vrednicul preot preşed. al comitetului şi si
nodului paroch. On. D. Iuliu Bodea, din zi în zi 
îşi arată dragostea şi interesul sëu faţă de popor 
şi biserică. Vreau aci să înşir vr'o câte-va lu
cruri vrednice de laudă, ce la stăruinţele D-sale 
s'au făcut. In an. 1903 cu ocasiunea renoirei 
bisericei noastre din loc, a binevoit chiar dînsul 
cu mâna sa a reauri întreg iconostasul bisericesc, 
precum şi alte recuisite din sf. biserică, lucrând 
vre-o 3 sëptëmânï fără nici o rebonificare numaî 
din buna voinţă. In anul trecut cu ocasiunea ale
gere! de înveţător la classa II, a desvoltat o mare 
activitate, ca atât şcoală cât şi biserica să nu 
sufere scăzăment şi astfel la sfaturile sale s'a şi 
ales un harnic înveţător cu numele Ioan Roşu, 
carele în şcoală e înveţător de model şi poporul 
azi e foarte îndestulit cu el. La şcoalele din loc 
s'a făcut la sfatul D-sale o reparare fundamentală, 
aducênd în ordine nu numai şalele de înveţămînt 

priveam banul lung, cu 'n gând să-1 dau cu 
zece nu. Munca îmî părea un dar dumnezeesc, 
fiind-că, de pe urma munceî, vedeam crescên-
du-mî comoara. 

Pe-aproape de sfîrşitul anului dădui de 
un om, cărui, de hain ce era, îi mersese vestea 
că mânâncă şi carnea de pe slugile luî. 

„Мё, îmî zic eu, ia'n să vëd aşa o fi" ? 
Më năimesc la el : simbrie bună, mâncare gos
podărească. De cu seară îmî dă poruncă pe-a 
doua zi cât să lucrez. 

Më scol în revărsat de zorî, îmî iau me
rinde şi plec. Pela amiaz vine şi el. Isprăvi
sem tot cât îmi dase cu hatal, şi, în loc, să më 
odihnesc, lucram maî departe. 

— Cum flăcăuele al isprăvit? 
Isprăvit, stăpâne. Aï voit să-ţî rîzî de 

mine, dându-mî atât de puţin ! 
— Brava! Vezî aşa am fost eu aprig la 

muncă şi m 'am îmbogăţit. Oamenii zic c'am 
avut noroc ! Norocul vine dacă, munceşti şi eşti 
econom. 

înainte de sfîrşitul anului, m'a trimes la 
târg c'o păreche de bol, să-I vend pe doue sute 
de lei. Merg. Dă Dumnezeu şi iau pe boî 
trei sute şi-î aduc baniî grămăjoară. 

— T u n'aî gând bun băete. 
De ce stăpâne ? 

— Cum de nu ţi-aî oprit suta de leî. 
— Cum să opresc un lucru care nu-î 

al mîeu. 
— Ba e al teu, dacă al scos peste cât cre

deam eu. 

ci şi cuartirul învetătoresc şi întreaga curte a 
şcoaleî aşa că azî de dragul să întri în acest 
edificiu. La începutul anului curent a făcut paşii 
necesari pentru îngrădirea gradinei bisericei încât 
azi e îngrădită cu gard de leat şi pe lângă acel 
gard a năsuit prin sfaturile sale a îndemna cre
dincioşii să aducă peatră şi năsip, aşa că azi când 
merge omul cătră Sf. biserică pe lângă aceea 
grădină îl cuprinde o plăcere vëzênd trotoarul 
făcut îngrădit cu drot şi cu pomî. 

Sunt încă multe faptele cele frumoase şi 
vrednice de laudă a părintelui Iulin Bodea рѳ 
cari nu le pot înşira deci ; aceasta am făcut-o 
numai pentru aceea ca vëzênd şi auzînd şi alţi 
preoţi şi înveţătoriî să urmeze esemplul bun, ear 
eu din inimă îî mulţumesc pâr. I. Bodea pentru zelul 
sëu desvoltat pentru înaintarea noastră şi rog pe 
Dumnezeu să-1 trăiască în mijlocul nostru „mulţi 
fericiţi ani" ! 

Butent, 9/22 Martie 1904. 
Un credincios. 

— La şcoala de surdo-muţi din 
Arad se fac primirile, pe anul şcolar 1904 
şi 1905 chiar de pe acum. Se primesc co
pii în vîrstà delà 7 — 1 1 anï, fără deosebire 
de confesiune orî naţionalitate. Se primesc 
însă în rîndul întâiu copiî de pe teritorul 
oraşului Arad, apoî din comitatele Arad, 
Bichiş, Bihor, Cenad. Cererile de primire 
se vor trimite la direcţie, până la 15 Apri
lie. Orî-ce informaţie se poate cere şi în 
scris fie delà directorul Elias Jakab, fie delà 
preşedintele comisieï de supraveghiare, Insti
tuas Kálmán, primarul oraşului. 

— Causa arestării lui V. E. Moldovan, 
după-cum spun foile ungureşti, este că în Fe
bruarie a. c. a fost citat la pertractarea unui pro
ces ce i-se intentase pentru un articol publicat 
în „Foaia Poporului", nu s'a presentat însă, şi 
tribunalul l'a arestat. 

— Publicistica în România în 1903. Din 
publicafiunile periodice trimise Academiei Româ
ne de către tipografi reiese, că fn cursul anului 
1903 au apărut în Bucureşti 55 ziare şi 113 re
viste, ear în provincie 114 ziare şi 52 reviste. 

Cu luntrea peste Ocean. Zilele trecute a 
sosit în portul francez Cette căpitanul Eisenbraun 
care a îăcut în voiagiu pe oceanul atlantic din 
Boston (America) până în Francia în 6 luni. An la 
11 August a plecat din Boston cu o luntre, 19 metrii 
lungă, 6 metrii largă; la 24 August a sosit în Halifax 
la 20 Octomvrie în Madeira şi la 19 Ianuarie în 
Barcelona D'aicï a sosit la Cette, unde după o 

— Fără de boii d-tale nu puteam avea 
suta. Bani de haram nu era să-î pun alături 
cu cel munciţi, că „haram vine haram se duce"-

La sfîrşitul anuluî, zic eu : 
— Stăpâne, trebue să plec să-mi cerc no

rocul pe seama mea. Am iconomisit patru sute 
de leî şi vreau să vëd ce pot face. 

— Ascultă, băete, mesoară de zece orî 
înnainte de-a tăia odată. Banul se face greu, 
dar se păstrează şi maî greu. Dacă, peste un 
an, îndoeştî ce ai, îţî dau fata mea cu jumătate 
din averea ce am. Voiu fi sigur că vei ştî 
păstra. 

M'am gândit eu mult de ce să më lipsesc, 
doar mi-aşî îndoii baniî. Mi-am adus aminte 
de-o vorbă că .nimic nu-î maî bănos ca oaea". 
Am luat toamna oî eftine şi m'am dus cu eie 
de le-am ernat, le-am îngrijit ca pe nişte copiî. 
Decî pe lână, lapte şi miel mi-am scos cu pri
sos, cât dasem. Toamna le-am vîndut şi pe 
dînsele şi mi-am prins baniî la loc. 

„M'am dus la fostul mieu stăpân şi i-am 
arătat ce-am făcut. ЕІ s'a ţinut de vorbă. Şi, 
uite aşa, din an în an, bogăţiile îmî cresc. Dar 
muncesc şi economisesc mereu, fiind că averea 
e ca vinul, dacă nu-1 adaugî scade, ear de nu 
iconomiseştl e ca şi cum i-aî da cep : curge, 
curge până se isprăveşte. 

Spune şi tu ce ispravă aï făcut ? 
— Eu, zise săracul, n 'am avut noroc orî, 

maî bine, minte : de cum ne-am despărţit, me
reu tot am alergat după mul t : lucram o zi şi 
treî stăteam, fiind-că nu găseam după placul 
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pausà de 6 zile va continua voiagiul pe Rona şi 
pe diferite canalurï până la Paris. D'aicî earăşî 
va merge la Londra, apoï la Hamburg. 

— Esposiţia t inerimeî artistice. Duminecă 
Ц а orele 11 s'a făcut la Ateneul din Bucureşti 

inaugurarea esposiţiei a treia' de pictură, orga-
nisată de societatea „Tinerimea artistică", pusă 
sub patronagiul principesei Maria. A fost de faţă: 
principele Ferdinand, principesa Maria, şi un nu-
mër mare de persoane din elita buciareşteană. 
Au espus obiecte de artă: M. Sa Regina Elisa-
beta, A. S. R. principesa Maria, ducesa de Hessa, 
apoi artiştii români : Grigorescu N., Popescu Şte
fan, Corguromin-Verona, Ştefan Luchian, Arta-
chino, Kimor Loghi. G. Pătraşcu şi alţii. 

— Un convoiu de 29 chilometri. Sâmbătă 
dimineaţa corpul 2 de armată din Viena a făcut 
eserciţiu de marş în complectă adjustare de rës
boiu. Au plecat în rend : 29 batalioane de infan
terie, 6 escadoane de cavalerie şi 12 baterii de 
tunuri. Punctul de plecare a fost Praterstern, 
de unde trontul convoiului a plecat la ora 7 di
mineaţă, ear' sîîrşitului abia la 12 şi 20 minute 
i-a venit rêndul să se pună în mişcare. Convoiul 
a avut lungime de 28.3 chilometri ; maximalul 
marşului făcut a fost 40 chilometri, minimalul 
25. Sfîrşitul convoiului a sosit a casă cam pe 
la 6 ore seara. y 

— 0 rectificare. In articolul din numërul 
de Mercuri în articolul: Chestia directorului dela 
liceul din Năsăud în coloana a treia s'a strecu

r a t o greşeală esenţială prin lăsarea afară a 
unul nu decï e a se ceti : cunoaşterea prea bine 
a persoanei lui Gheţie e causa că la noi nu 
poate fi ales director. 

— Logodnă. Domnişoara Eugenia G. Popp 
şi dl Petru M. Opincar, logodiţi. Sebeşul-săsesc, 
Martie 1904. 

Felicitările noastre ! 
— Invitare. Inteliginţa română din Cricău 

şi jur vë învită cu toată onoarea la producţiunea 
teatrală urmată de dans ce va avea Ioc în sala 

-scoale! române la 12 Aprilie st. n. c. (a treia z'i 
de Paşti. 

— Coruri bărbăteşti , cvarteturi de Trifon 
Lugojanu : ; 

1. Calea mândrei şi Dorul, 1 — cor. 
2. Învierea (poesia de Eminescu) — 2 cor. 
De vênzare la librăria Petru Simtion în 

Aradşi la autor (profesor seminarial). 
— Durere de stomac. Sgârciuri de 

stomac, catar greu de stomac, la boale de 
stomac învechite şi împotriva lipsei de ape, 
üt, mijloc sigur. Purgativ sigur, inerţia, cro
nică a intestinului gros, la lipsa de scaun 

mieu. De economisit nici vorbă că n'aveam ce. 
Abia, târziu de tot, am priceput : „Cine aleargă 
tot după mult, pierde şi puţinul". Dacă azi nu 
munceşti, mâne! din ce al şi eşti în scădere. 

Când vedeam că n'am de lucru, după 
plac, m'apuca un lehamete şi trebuea să beau 
şi să mânânc, că vezi, omului, când n'are de 
lucru, îl stă gândul numai la mâncări şi beu-
turi. Ba, după-ce nu munceam o sëptëmânâ, 
îmi venea greu la muncă, eram stângaciu şi 
puţină ispravă s'alegea pe urma mea. De ce 
n'aveam, de ce më descurajam şi mal tare în
t r ' un t imp dasem de un om a lui Dumnezeu, 
bun să-1 pul la rană, credeam să më hrănesc 
pe lângă el. Era morar, muncă puţină.şi folos 
destul. într 'o seară îmi zise el : „Мё, Ionică 
să dai drumul la lătoc c'o să vie apă mare". 
Ce-am făcut, c'am uitat ori m'am lenit, nu ştiu, 
destul că peste noapte s'a surpat tot, abia scă-
iparăm cu viaţă. De atunci am pierdut orî-ce 
nădejde. O târâiu de azi pe mâne. Drept gura 
jnu mi-am pedepsit-o : ce-am câştigat am mâncat 
şi-am beut, că averile lui Iov n'o să le fac eu. 

Stanca. 

Г 

purgativ fără dureri, este thea întăritoare 
de stomac „Centauria" a farmacistului 
Kossuth. 

Cutia de probă 1 cor. 20 fii. 
Cutia mare . . 2 cor. — — 
In contra tusei, catarului (troahnă) ră-

guşdei, flegmei şi iritaţiunugâtuluî este de 
un efect eminent, pastilele de pept »Se-
nega.» Preţul i cor. Se pot căpeta în far
macia la » Maria Fecioară* a farmacistului 
Kossuth Pál, Arad, piaţa Boros-Béni Nr. 15 . 

Mulţumite publice. 
La „masa studenţilor" dela gimnasiul român 

gr.-or. din Brad au întrat până la 31 Martie 1904 
următoarele daruri marinimoase: Domnul Dr. 
George Anca, cadidat de advocat a administrat 
54 cor. colectate dela următorii d-nï Dr. George 
Anca, candidat de adv. 24 cor. ca binefăcător pe 
vienţă, Alexandru Valuţan, hotelier Sasca-monta-
nà, David Lepa, econom Gerüste, Georgiu Reşiga, 
înv. Vidra-de-jos câte 1 cor. Dr. Alexandru Coca, 
adv. Sasca-montană 5 cor. Un doctor român Ora-
viţa-montană 6 cor. Petru Ugrin, econ. Craşova 
2 cor. Grigdriu Nicola, paroch Vidra-de-jos 1 cor. 
Ioan Todea, paroch Lăpuş, 1 cor. Teodor Pasca, 
primar Scărişoara 3 cor. Rafila Pasca născ. Ni
cola, Scărişoara 3 cor. Simion Morcan, paroch 
Scărişoara 2 cor. Ioan Vancu, not. cer. Albac 2 
cor. Iosif Morcan, prop. Scărişoara 1 cor. Eliseiu 
Morcan, înveţător Scărişoara 1 cor. Dr. St. Suluţ, 
medic Câmpeni 2 cor. Dela „Cassa de păstrare" 
din Sasca-montană 10 cor. Dela „Detonata" din 
Bucium 10 co . 50 fil. Dela „Zarandeana" din 
Băiţa 20 cor. Dela „Cordiana" din Tofeldia 20 
cor. Dela „Dunăreană" din Temeş-Cubin 20 cor. 
Dela „Corvineana", din Hunedoara 10 cor. Dela 
„Mureşanul", din Maria-Radna 10 cor. Dela „Se-
beşana", din Sasebeş 25 cor. Binefăcătorii pri
mească espresiunea profundei mulţumite. 

Co misiunea administrativă. 
* 

In urma ameninţare! cu închiderea şcoa
lelor confesionale din Certege, credincioşii gr.-or. 
şi gr.-cat. în urma pactului făcut, în anul 1900 
au edificat o şcoală corespunzătoare: Spre aco
perirea speselor Onorata Direcţiune a Institutului 
de credit şi economii „Devină" din Câmpeni în 
ani! 1902. 1903 şi 1904 a dat ajutoriu de 250. 
coroane, pentru care credincioşii ambelor confe
siuni şi pe calea aceasta aduc mulţămită Ono
ratei Direcţiuni şi acţionarilor, rugând pe Dum
nezeu să-î ţină mulţi ani spre binele poporului 
român, ear numitului Institutul îi doresc pros-
perare. 

In anul 1902 s'a reparat biserica gr.-or. ro
mână din Certege ; fii şi ficele ei au contribuit 
în 1902 şi 1903 spre acoperirea speselor făcute 
şi anume. Sofia Cothişel lui Nicodim 100 cor. 
Samfira Anca m, Busgariu 40 cor. Dumitru Trifa 
20 cor. crezi! Iu! Simtion Anca Ciup 80 cor. 
crezi! Iu! Iuon Chicidea Gala 80 cor. Ru-
sanda Trifa, Mihail Bolog, Nicolae Busgariu luî 
Iosif, Iuon Coroiu, Petru Chicidea, Nicolae Anca 
Ciuta, Iuon Busgariu Fontea, Vasilie Busgariu, A-
lexandru Crişian, Petru Borlea Soşiu, Nicolae Ne-
sin, Nicolae Marcu Ştefan Corcheşin, Inon 
Geoldeşiu, Iuon Busgariu Bordea, Petru Gaiţia 
cantor, Irimie Teacu, Iuon Chorcesiu Ra
fila Chieidea luî Petru, Constantin Bireu, fie.-care 
câte 10 coroane, Petru Anca Ciuta 5 cor. Nico
lae Plicu a Ştiopuiui 4 cor. toţi din Certege şi 
Vasilie Curticiti pruncu din Câmpeni 20 cor. ear 
Iuon şi Elena Marcu Plicu din Certege pentru 
lărgirea cimiteriulu! un păment în valoare de 
100 cor. şi Ştefan Corchesiu şi soţia Ana vest
minte preoţeşti în valoare de 90 cor ; a căror 
nume s'au înscris în cartea de aur a bisericei, 
Insă şi pe calea aceasta li să aduce mulţămită 
din partea credincioşilor bisericei, dorind să-î 
ţină Dumnezeu încă mulll an! spre fericirea fa
miliilor şi spre binele bisericei. La încredinţarea 
credincioşilor 

Iosif Cothişel, 
capelan ţi Înv. 

Economie. >У 
Dela „Reuniunea română de agr icul tur i 

din comitatul Sibiiu". Comitetul central al Reu
niune! române agricole a stabilit pentru anul 
1904 următorul : 

Program de lucru. 
Pentru cunoaşterea referinţelor economice 

din comune se vor ţinea întruniri agricole în 
comuna Avrig, Dobârca, Galeş, Noul-săsesc, 
Rusciorî, Şura-mică, SăsăuşT, Vale şi Turnişor. 

Cu scop de-a rëspândi cunoştinţe folosi
toare şi temeinice în causa pràsileï vitelor de 
soîu ales, se va aranja o esposiţie de vite de 
prăsilă împreunată cu distribuire de premii în 
bani în comuna Rehău. In acelaşi timp comi
tetul acordă comunele politice şi proprietarilor 
mici în scopul procurării de vaci de prăsilă 
împrumuturi ieftine, replătibile în rate. O viţea 
rassa Pinzga», ce s'ar pune la disposiţia comi
tetului din prăsilă viţelelor, dăruite în anii trecuţi, 
se va dărui unuia dintre membrii Reuniunei cu 
locuinţa în Gurarîuluî. 

In scopul cultivării poamelor în comuna 
Veştem se va ţinea cursul de altoit pomi. Câte 
un altoi (mër pëtul) se va planta în grădina 
membrilor cu locuinţa în Boita. Se vor împărţi 
diferiţi pădureţi, dăruiţi de ministrul r. u. de 
agricultură. Se vor procura altoi şi se vor pune 
cu preţ redus în vênzare. Cuptorul de uscat 
poame sistem „Cazenille", zidit în Selişte, se 
va pune la timpul sëu în lucrare, cârd se vor 
face esperimentări şi cu uscarea de legume de 
tot soiul. 

Se vor împărţi între membri în mod gra
tuit diferite soiuri de seminţe de nutreţuri mă
iestrite; în acelaşi timp comitetul mijloceşte 
pentru orî-şi-cine i-se va adresa procurarea de 
seminţe (de nutreţuri, legume etc.) mal bune şi 
mai Ieftine. 

Cei împărtăşiţi cu seminţe, cu pădureţi, 
cu galiţe etc sunt rugaţi a face raport despre 
modul de purcedere şi despre resultatele ob
ţinute. 

Se pune la disposiţia membrilor spre fo
losire în mod gratuit săpătoarea şi grapa de 
muşchi. 

Se vor împărţi ouë şi galiţe de soiu. 
In causa stupăritului se vor procura unelte 

cojniţe etc., ce se vor dărui membrilor. 
Direcţiunile însoţirilor de credit săteşti, 

sistem Raiffeisen şi ale Toverăşiei agricole sunt 
rugate a face comitetului raport despre activi
tatea lor în 1903; în acelaşi timp comitetul va 
insista pentru întemeiere deasemenea aşeză
minte folositoare în comunele, în cari asemenea 
întreprinderi iipsesc. 

Se vor înainta cereri la banc! etc. pentru 
ajutoare băneşti în scopul preîntimpinăril chel
tuelî lor. 

Se vor termina lucrările Albumurilor din 
industria de casă şi se va lucra din rësputerï 
la desfacerea l o r : deasemenea se va lucra în 
scopul înfiinţării unei scoale industriale de ţe-
setorie în Selişte. 

POŞTA ADMIMSTBAŢIEl. 
Moise Barbosu, Waley Park Nr. N. America 

7 : coroane al să plăteşti până la finea anului 1904-
* 

Dimitrie Codrean Sikló 232. Pe D-Voastră 
nu v-am provocat ; sunteţi în regulă. 

* 
Andrei Candrea, preot gr.-cat. L ;pşia 3 cor. 

aveţi să solviţi pe 1904. 

Iacob Tuluc, St. Louis M. Nord-America. 
Am primit dela D-Voastră abonamentul pe întreg 
anul 1904. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 
O I I I N j> îi, »" 

pentru preţul cel mai mare posibil 
haine de iarnă şi vară de bărbaţi folosite, mobile 
ventru dormitoare, refectoril şi altfel de mobile. 

La cerere vin şi la case. 
M E N E Z E R M Á R T O N , 

ARAD, Petöü-utcza Nr. 7. 
"~ 161 1 0 - 1 0 

Bditor şi redactor responsabil : Ioan Busea-Şirbuuu 
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A s i g u r a ţ i : viaţa, zestre, capital de întreprindere, rente, cazul 
morţii, spese de înmormântare ! 
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A g e n t n r a p r i n c i p a l ă î n A r a d . 
A BANCEÏ GENERALE DE ASIGURARE MUTUALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele : Arad, Bichiş, Bihor, 
Cenad, Caras-Severin, Timis şi Torontal şi le efeptuesce pe lângă cele 

mal favorabile condiţiunî : 
1. In ramul vieţii: capitale cu termin flos, rente, zestre pentru fetiţe, capital 

de întreprindere pentru feciori, pe caz de moarte, spese de Înmormântare. Aceste 
din urmă delà 60—£00 cor. se plătesc la moment In ziua morţii mtômplate ; 

2. I a ramul focului: clădiri de tot felul, mobile, mărfuri, producte de câmp ş. a. ; 
3. Contra fortului de bani, bijuterii, valori, haine, recvlsite ş. a. prin spargere; 
4. Contra grindine!: grâu, secară, orz, cucuruz, ovës, viä (vinea), plante in-

dwtriale: cânepă, in, hunei, nutreţuri, tabac e. a. 
Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la agenturele noastre 

locale şi cercuale mal în fiesce-care comună şi direct prin 

Agentura шіпсіраіё , ,Tanssylvania" în Aad. 
Strada Széchenyi nr . 1. — Telefon nr . 899. 

423 -163 
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A s i g u r a ţ i c o n t r a f u r a t u r i l o r p r i n s p a r g e r e : bani şi 
tot ce aveţi de preţ! 
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Bani! Bani! Bani! 
Subsemnata întreprindere de credit stă în legătură cu cele 

mal mari bănci din ţeară şi exoperează 

Щ împrumuturi pe pămenturî şi edificii Щ 
%4 cu cele mal favorabile condiţii şi cu cele mal ieftine interese şi b £ 
Д anume pe termin de 10—70 anî CU 2°/0—&3U°/o- b £ 

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5—10 ani. 
La funcţionari de stat, comitat si oraş, precum şi la oficeri, 

credit simplu şi fără giranţi. 
La dorinţă servim cu Information!, rugând marcă poştală. | ^ 

§ 4 69 7 - „Pecunia" K 
^ • i întreprindere de credit, Sibiiu (Nagyszeben). 

Str. Poplăcii Nr. 2j. 
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Alegere mare ín s tofe e n g l e z e ş i f ranceze I 
Spre binevoitoarea atenţiune! 

Subscrisul îmi permit a anunţa eu stimă P. T. Publie din 
Oraviţa si jur, ea am deschis de mal mulţi ani în casa mea 
proprie vis-à-vis de casa Ini Medii un 

A t e l i e r p e n t r u h a i n e b ă r b ă t e ş t i . 
Basât pe cunoştinţele mele în croit şi executare fina ce 

le-am câştigat în decurs de mal mulţi anî în primele ateliere din 
capitală, pot servi pe On. muşterii c&rl mă vor onora cu comande 
cu croiul cel maî nou englez şi francez 

Rog în special cu umilinţa inteligenţa română — şi cu con
siderare la faptul că sunt roman — să binevoiască a me onora 
cu comandele D-lor. 

Pentru serviciu promt şi efeptuire solidă garantează. 
Cu toată stima: P . C O L A R I U 

croitorie engleză şi franceză. 162 5—5 
Q O R A V I Ţ A , în casa proprie, strada principală. fl| 

T Alegere mare în stofe engleze şi franceze 
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Diplomă de aur 1891. Oradea-Mare. 

SCHÄFFER JÓZSEF 
compacter. Ш 5 99— 

A B AD, Strada Tabajdy Károly. 
Exfiftutä tot felul d« 

lucrări dé compactorie 
delà executarea cea mai simplă până 
la cea mal de lux. — Comandele din 
loc şi provinţă se efectuesc prompt 

şi punctai. — Lucru bun şi solid. 
Preţuri moderate. Serviciu punctual. 

Cel mal eftin isvor de cumpărare 
în una din cele maî mari prăvălii de 

O r o l o a g e ş i g i u v a r i c a l e 
din Arad. 

Pentru preţuri ne mal pomenite 
se pot căpăta Ia 

Deutsch Izidor, 
eïasornicar şi juvaergiu 

A r a d , sfc*»».<l» T e m p l o - a » . 
(Palatul minoriţilor). 

Oroloage de aur p . bărbaţi delà i8 fl. în sus dame 
argint „ bărbaţi 

„ „ dame 
oţel şi nikel 

12 
5 n 

r> 
„ oţel şi nikel „ i 

Wecker „ 1-50 .„ „ „ 
Oroloage cu pendulă în rate pe lângă 

1005 1 4 0 - aceleaşi preţuri. 
Primesc şi schimb obiecte de lux, 
cumpără pe lângă preţul cel maî înalt 

posibil, aur şi argint călcat. 
- Telefdh n-rul 438. — 

Am onoarea a aduce la cunoştinţa 
m. ОП. public, Că 1009 37-50 

a m desch is 
On atelier de tapiserie si М ш е | а г е . 

Ani Îndelungaţi am lucrat în ate
liere de rangul întii din Budapesta, 
Viena, Berlin, Brüsaela şi Paris, aşa 
încât sunt tn posiţia plăcută de-a putea 
corespunde tuturor esigenţelor mo
derne. 

Primesc tot felul de lucrări de 
branşa asta delà cele mal simple 
până la cele mal elegante, pe lângă 
preţuri moderate. 

Primesc eftin mobilarea de locuinţe 
In loc şi provinţă. La mutări primesc 
transportul mobilelor, precum şi repa
rarea şi renovarea de mobile şi mese 
de biliard, pe lângă preţuri eftine. 

R e i n e r I . G y u l a , 
tapisier şi Impodobitor. 

BÎDL 
coloritor şi pictor de odăi, imitator de lemn şi marmură 

Arad, piaţa Libertăţii (vis à-vis de statuie). 
Primeşte toate lucrările ce se ţin de branşa 

asta, chiar şi cele mal grele. 1 8 7 2—2 

= P i c t ă r i de odaie, = 
precum şi colorirl şi imitări de lemn indigen sau 
exotic (floderare) în ezecuţie de gust, 

pe lângă preţnj* i ;k "n'ate. 
Primeşte tot odată curăţirei i . )lor de tot felfll 

de insecte, pe lângă gan • 
provinţă prompt , 

— La comande pe seama :• 

mandele din 
nie. 
• rabat. — 

ARAD, Tipografia Aurel Popovicl-Barcian. 


